

ставляют то, что является сложнейшей системой, именуемой личностью. В.А. Ананич понимает под личностью преступника не что иное, как совокупность социально значимых негативных свойств, образовавшихся в ней в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми, а также в результате активного воздействия электронных средств коммуникации, печатных изданий и иных факторов.

В целях познания личностных характеристик, присущих осужденным за незаконный оборот наркотиков, нами было проведено исследование указанной категории лиц, содержащихся в исправительном учреждении «Исправительная колония № 22».

Так, средний возраст осужденных за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов составляет 18–20 лет; среднее специальное образование имеют 75 % осужденных, а высшее образование – 6 %; 95 % осужденных совершили преступление впервые; 68 % осужденных на момент совершения преступления имели работу; 49 % осужденных воспитывались в полной семье. Анализируя указанные данные, мы видим, что большинство осужденных, совершивших преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств, – это лица в возрасте 18–20 лет. Это свидетельствует о распространенности незаконного оборота наркотиков в молодежной среде, где немаловажным является проведение профилактических мероприятий, дабы предупредить совершение таких преступлений.

Исходя из проведенного исследования, уголовно-правовая и нравственно-психологическая характеристика лиц, осужденных за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов показывает, что основная масса осужденных (95 %) отбывает наказание в виде лишения свободы впервые; 89,3 % лиц, отбывающих наказания, были осуждены по ч. 3 ст. 328 УК Республики Беларусь; 38 % осужденных совершили преступление группой лиц; 41,5 % осужденных раскаиваются в совершении преступления; 15,6 % осужденных показали, что совершили преступления из-за тяжелого материального положения.

Говоря о механизме преступного поведения лиц, совершивших преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, следует учитывать все этапы, из которых складывается такое поведение (формирование мотивации, принятие решения о совершении преступления, исполнение принятого решения, посткриминальное поведение). Конкретное поведение личности на каждом из этапов – результат взаимодействия личности с окружающей средой. Как правило, лица, совершившие преступления в данной сфере и впоследствии осужденные за это, являются

одинокими людьми, у них сложные отношения с близкими и окружающими, они предоставлены сами себе, вследствие чего сближаются с социально-отрицательными группами, попадают под их влияние и совершают преступление.

Таким образом, можно отметить, что лица, совершившие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, в основном молодые люди, воспитывавшиеся в полной семье, которые имеют образование, в том числе и высшее, что способствовало совершению преступной деятельности с помощью современных компьютерных технологий. Однако следует понимать, что только с помощью правовых методов невозможно осуществлять борьбу с преступностью в сфере незаконного оборота наркотических средств. Необходимо привлекать к профилактике и предупреждению такого рода преступлений волонтерские общественные организации и объединения, чтобы на первоначальном этапе пресекать преступную деятельность молодежи в данной сфере и воспитывать в них социально правильное отношение к наркотическим средствам.

УДК 343.8

Л.Л. Зубарева

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ТИПОЛОГИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА-ИНОСТРАНЦА

Практическое значение изучения личности преступника-иностранца позволяет раскрыть природу, причины, закономерности зарождения и развития поведения данного типа личности, а также, в зависимости от особенностей, принадлежности к определенной модели дифференцированно строить профилактическую работу и прогнозировать дальнейшее поведение. Типология преступника определяет не просто чаще всего встречающиеся элементы в его поведении, а закономерности, являющиеся логическим итогом сложного социального развития личности преступника-иностранца.

Проведенное исследование свидетельствует о том, что личность преступника-иностранца по определенным характеристикам схожа со среднестатистической личностью преступника (наиболее частый мотив – корысть, основная часть преступников – лица мужского пола, наиболее распространенные преступления – преступления против собственности и др.). Вместе с тем криминологическая характеристика личности преступника-иностранца во многом специфична, что дает основания для

дифференциации преступников-иностранцев по наиболее типичным признакам. В криминологической литературе предложено множество различных типологий личности преступника. На наш взгляд, под типологией следует понимать совокупность типичных для всех или определенных групп социальных особенностей, в то время как классификация подразделяет преступников на группы согласно какому-либо единичному качественному признаку. Типологию преступников-иностранцев мы предлагаем представить в традиционно устоявшихся критериях криминологической науки по степени криминальной устойчивости личности: случайный и криминогенный (последовательно-криминогенный, ситуативно-криминогенный) типы, однако характеристики при этом следует наполнить конкретным субъективно-психологическим содержанием, связанным с исследуемым видом преступника. Критериями разграничения при проведении исследования стали не только такие традиционные признаки, как наличие судимости, мотивация преступлений, криминальная зараженность личности, но и такие субъективно-специфические признаки, как степень осознания собственной виновности, психическое состояние в момент совершения деяния, употребление алкоголя, нравственный уровень развития личности.

Результаты исследований позволили установить, что к случайному типу относятся около 20 % преступников-иностранцев. Это лица, совершившие преступные деяния в состоянии сильного душевного волнения, вызванного неправомерными действиями потерпевшего и сложными жизненными ситуациями. К данному типу относятся в основном лица в возрасте от 30 до 55 лет, имеющие общее среднее и среднее специальное образование. Они представляют собой личности с меньшей степенью общественной опасности. Их деяния, как правило, совершены впервые. Вместе с тем каждый третий преступник случайного типа находился в маргинальной среде до совершения преступления, злоупотреблял алкоголем, некоторое время не работал и т. п. Решающую роль в мотивации поведения сыграли неблагоприятные условия, в которых оказалось лицо в момент преступления. Им свойственна естественность и непринужденность поведения, доверчивость, потребность во внимании, поддержке и помощи со стороны других. Указанные лица полностью признают свою вину и раскаиваются в содеянном.

К последовательно-криминогенному типу относятся около 15 % преступников-иностранцев в возрасте от 25 до 29 лет с общим средним или средним специальным уровнем образования. Представители этого типа совершают преступления в результате устоявшейся антиобщественной направленности личности, моральной деградации и корыстных мотивов. Большинство таких преступников не имеют постоянного места жительства, не поддерживают связей с близкими. Для них характер-

ны агрессивное поведение, низкий контроль эмоциональных реакций, озлобленность, чрезмерная грубость, дерзость, упрямство, легкомысленное отношение к жизни и т. п. Эти преступники считают назначенное наказание несправедливым, а изоляция и утрата свободы вызывают у них наибольшие страдания.

Ситуативно-криминогенный тип присущ основной массе преступников-иностранцев (около 65 %), совершивших, как правило, корыстные или корыстно-насильственные преступления. Эти лица характеризуются значительными деформациями в системе ценностных ориентаций, наличием низкого уровня правосознания. Их отличает стремление удовлетворить свои завышенные потребности при относительно низком образовательном и (или) профессиональном уровне и минимальном количестве затраченных усилий. Для лиц этого типа характерно убеждение, что преступное поведение – это наиболее приемлемый способ получения доходов, повышения материальной обеспеченности. Преступления совершаются под влиянием ситуации, которая может возникать как в связи с собственным поведением, так и с поведением других лиц. Представители данного типа – это, как правило, лица, не имеющие собственной семьи и определенного рода занятий, некоторые из них употребляют алкоголь или наркотические средства. Таких преступников приводит к преступлению воздействие факторов микросреды, предшествующий образ жизни, стереотипы поведения, сложившиеся еще в стране предыдущего места проживания. Для них характерны чрезмерная импульсивность, подозрительность, повышенная тревожность и напряжение, что ведет к сложностям в прогнозировании последствий своих действий и провоцированию конфликтов, бурной реакции на острые ситуации, отсутствию страха перед наказанием.

Следует отметить, что преступники-иностранцы часто игнорируют или недостаточно учитывают внешние обстоятельства, неадекватно воспринимают и оценивают возникающие жизненные ситуации, поведение данных лиц необдуманно. Так, 29,2 % опрошенных преступников-иностранцев затруднились ответить на вопрос о причинах совершения противоправного деяния. Практически половина преступников-иностранцев (49,4 %) перед совершением преступления не задумывались о его последствиях, часть опрошенных хотя и задумывались, но либо относились к ним безразлично (4,1 %), либо не предполагали, какими именно могут быть последствия (17,9 %). Только 47,8 % осужденных сожалели о случившемся, 31,4 % осознавали, что поступили неправильно, но оправдывали себя ситуацией. Рассматривая психологические свойства и особенности преступников-иностранцев и их нравственные качества, следует учитывать влияющие на психологическую характеристику обстоятельства, которые обусловлены, во-первых, мобильностью личности; во-вторых, наличием привлекающих в страну

факторов; в-третьих, факторами, возникающими в процессе перемещения; в-четвертых, факторами, связанными с адаптацией личности. Значительное влияние на личность и поведение указанных лиц при этом оказывают различия между обстановкой, где они оказались, и привычной средой обитания. Не всегда стереотипы поведения оказываются пригодны, в связи с чем возникают проблемы адаптации.

Таким образом, в связи с тем, что часто специфика психоэмоциональной сферы преступников-иностранцев препятствует эффективно-му объединению в четко определенные типы, представляется необходимым дополнить традиционные типологии преступников-иностранцев типологией, основанной на психологических факторах. Вместе с приведенной криминологической типологией таких преступников, исходя из доминирования подсознания в поведении, вызванного утратой связей с привычной средой, следует выделить такие группы, как эмоционально-реактивные (аффективные, ситуационные, случайные) и эмоционально-рациональные. Это предполагает определенную вариантность отдельных групп преступников-иностранцев, не подпадающих под признаки описанных типов полностью и имеющих общие особенности и свойства.

УДК 343.9

С.М. Казакевич

ОБЩИЕ ПОДХОДЫ К ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПНОСТИ, СВЯЗАННОЙ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ, В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Предупреждение наркопреступлений – задача, решение которой требует разноректорного, но в то же время системного и согласованного действия. От уровня и состояния организационной составляющей этой деятельности во многом зависит конечный результат, без дальнейшего совершенствования соответствующих организационных основ эффективная профилактика в сфере наркоторговли невозможна. Тенденции, связанные с распространением наркотиков в Республике Беларусь, находятся под пристальным вниманием правоохранительных органов. В работу вовлечен ряд министерств и других органов государственного управления, предприняты меры по объединению их усилий.

Государственная политика Республики Беларусь в области противодействия незаконному обороту наркотиков направлена на решение трех основных задач: установление строгого контроля за оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и ана-

логов; постепенное сокращение числа больных наркоманией; снижение числа преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Следует констатировать, что политика страны по выполнению указанных задач за последние несколько лет претерпела значительные изменения, а принятые комплексные меры позволили не только оздоровить ситуацию в республике, но и актуализировать общественное понимание проблемы наркотизации, не допустить массового вовлечения молодежи в наркопотребление. Так, реализация антинаркотической политики государства, которая выразилась в криминализации ряда противоправных деяний, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, а также ужесточение уголовной ответственности по действующим составам преступлений, позволили в настоящее время существенно снизить количество преступлений указанного вида (более чем на 25 % по сравнению с 2014 г., на который приходился всплеск наркопреступлений).

Деятельность по предупреждению преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков, строится на уровневой основе и традиционно разделяется на две составные части:

общее предупреждение, на уровне которого решаются значительные социальные, экономические, правовые и иные проблемы жизнедеятельности общества, выражающиеся в социально-экономических преобразованиях, усилении воспитательной и идеологической работы и т. д. Основным содержанием такого предупреждения является воздействие на все виды детерминант, способствующих не только совершению противоправных деяний в сфере незаконного оборота наркотиков, но и немедицинскому их потреблению отдельной категорией лиц;

индивидуальное предупреждение, связанное с индивидуально-профилактическим воздействием на конкретных лиц, ведущих антиобщественный образ жизни, злоупотребляющих наркотическими средствами, психотропными веществами, и их окружение с целью недопущения совершения преступлений.

Специфика причинного комплекса, обуславливающего совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, дает основание полагать, что в предупреждении наркопреступности целесообразно делать акцент именно на меры общего предупреждения, поскольку корни наркопреступности лежат во многих областях общественной жизни: экономике, политике, культуре, праве, медицине, образовании, духовности каждого человека.

От своевременного выявления и устранения проблем социально-экономического, правового, идеологического и воспитательного характера напрямую зависят стабилизация экономики страны, корректировка нравственных устоев общества в части снижения криминализации